



中國撤僑暖心瞬間



安心返家

黎以衝突升級前，並沒有直飛中國的航班。經過中國駐黎巴嫩大使館與當地政府溝通，特地安排國航飛機安全落地貝魯特國際機場，再接上中國同胞保障順利返程。如此複雜的流程，全程僅耗時一兩天。



包機護送

事發時，大部分經過中東地區的航線都選擇避開衝突區域。往返於歐洲和中東之間的航班不是返航，就是改道繞行。與此同時，中國國航CCA061卻「逆行」起飛，前往黎巴嫩貝魯特國際機場，前去接回同胞。



貼心照顧

在黎同胞登上中國遠洋海運集團的「新廈門」輪後，船長告訴大家，「有什麼要求儘量提，船上吃的喝的都有。」一位中國公民回憶說，同行人員當中有小孩、孕婦的，會被安排到沙發等舒適的位置。



車貼國旗

一位中國公民表示，「大使館安排了大巴車來公司接我們，把我們安全送到機場。」他和上百名同事很激動，在離開黎巴嫩前為祖國錄製了祝福視頻，大家在工地前齊聲說「回家啦！祝祖國生日快樂！」

大公報記者張寶峰整理

黎以局勢驟然緊張，中國撤僑多方點讚。日前，為保護中國公民人身財產安全，中國政府組織了兩批次共215名中國公民分別搭乘輪船、包機，從黎巴嫩安全撤離，其中包括3位香港居民和1位台灣同胞。10月6日，自黎巴嫩撤離的香港居民林女士公開表示，「當飛機降落在貝魯特機場的時候，我特別感動，就像家人親自來接我們，我以我們作為中國人而驕傲。」

大公報記者 張寶峰北京報道



扫一扫有片睇

台灣同胞：我一直都知道祖國就是中國

儘管距離撤離日已經過去數天，但說起撤離時的情境，林女士依然難掩激動。「（我看到）原來是國家的航空公司直接從中國飛過來，所以當飛機降落在貝魯特機場的時候，我特別感動，特別激動，就有點像家人親自來接我們，他們不是託其他人來接，我以我們作為中國人而驕傲！」

連日來，大公報始終與香港入境處、香港特區政府駐京辦、香港特區政府駐京辦入境事務組，以及中國駐黎巴嫩大使館積極聯絡、密切溝通，關注並發布自黎巴嫩歸國的香港同胞有關動態情況。

10月2日凌晨，在北京首都機場，剛剛從黎巴嫩順利撤離歸國的林女士當時就激動地表示，「感謝祖國安排包機帶我們回家。戰火無情，國家有愛。」10月5日，林女士又專門發布感謝信表示，「感謝中央人民政府對海外同胞的關愛，在黎巴嫩烽煙四起的時刻，排除萬難，打通各方渠道接我們回家。感謝國航冒險派包機來黎巴嫩接載我們，所有機組人員展現的微笑，說話，貼心的服務，讓我們安心，溫暖。」

中國撤僑行動 島內民衆點讚

自黎巴嫩撤離的台灣同胞謝祖勳表示，「我們就是一起撤的，一個身份一起撤，（這個身份就是）中國人的身份。說真的，我常常都是這樣子想，之前就是這樣子想，不是從現在撤離的時候才開始這樣子想，我一直都知道我們的motherland就是中國。」

大陸此次撤僑行動在台灣島內引發高度關注。台媒在報道中提到，撤離居民都很感謝國家組織安排撤僑，在踏上回國飛機的那一刻，他們知道自己安全了。不少島內網友也在相關報道下紛紛表達感謝，感慨這是「兩岸一家親」最具體的展現。

「一路上都很放心」是這次從黎巴嫩撤離的中國公民的內心感受。近日，台灣時事評論員蔡正元在一檔節目中表示，「祖國是我最好的依靠。撤離的過程中，撤離巴士上面，貼着很大的五星紅旗，那就是告訴以色列空軍：『轟炸的時候，你眼睛最好亮一點，這部車子是中國的車輛。』這就是國家強大、保護力能夠延伸到全世界，一個最好的證明。」



▲自黎巴嫩撤離的台灣同胞謝祖勳。

黎巴嫩撤離港人：身為中國人倍感驕傲

憶返國驚心歷程「就像家人來接我們」



▲自黎巴嫩順利撤離歸國的香港居民林女士表達對祖國的感激之情。

10月1日，69名在黎巴嫩的中國公民和11名外籍家屬搭乘中國遠洋海運集團「新廈門號」輪安全抵達塞浦路斯。



專家：中國撤僑堪稱教科書級別

圓滿成功

近日，在多地接連發生通信設備爆炸後，黎巴嫩又遭到以軍大範圍襲擊。短短數日內，以色列連下狠手，招招突破底線，有分析甚至認為，目前雙方的衝突烈度已經超過了2006年的黎以戰爭。隨着黎以衝突升級，為保護在黎中國公民人身財產安全，中國政府組織先後兩批撤僑，「中國速度」再次上演。

縱觀此次中方撤僑行動，9月30日2時，「新廈門」輪接通知，參加黎巴嫩貝魯特撤僑行動，在40小時裏帶着69名中國公民及11名外籍家屬安全撤出。



▲撤離人員在貝魯特國際機場合影。

黎巴嫩，抵達塞浦路斯。與此同時，國航CCA061於北京時間10月1日早晨8點50餘分起飛，前往黎巴嫩貝魯特國際機場，北京時間10月2日早5點左右，146名在黎巴嫩中國公民及5名外籍家屬搭乘包機安全抵達北京首都國際機場。可以說，中方展現令人驚嘆的「閃電速度」。

眾所周知，每次撤僑行動都是對一個國家應急能力和外交能力的大考。能在戰況激烈、時間緊張的情況下，安全撤離這麼多人，沒有強大的國力是絕對做不到的。為此，在看到了中國的撤僑行動後，許多專家都表示，這簡直是教科書級別的撤僑。

相比之下，美國的表现卻相當令人咋舌。據報道，美國在黎巴嫩有約8.6萬名公民或雙重國籍者，其中有7000人明確向美國大使館求助。然而，美國國務院卻表示「沒有必要」組織撤僑。最後，直到10月2日，美國才安排了一個航班，撤離了大約100名美國公民及其家屬。而此時，中國的撤僑行動早已圓滿結束，第二批乘坐包機撤離的中國公民已經安全抵達北京首都國際機場。

中國撤僑感動外國網友

荷蘭網友

中國護照才是這個世界上最有效的護照！

韓國網友

當看見專機把中國人接走的那一刻在想，如果我也在那架飛機上就好了。到現在還滯留在這裏，沒有人來接我。

英國網友

中國政府對其公民的關懷和保護令人欽佩，這是真正的責任與擔當。

日本網友

我很羨慕中國人，他們的國家在任何時候都在保護他們。

巴以衝突大事記

大公報整理

2023年

- 10月7日 ▶ 巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）對以色列發動襲擊，造成約1200人死亡，並劫持251名人質。以色列隨即開始轟炸加沙地帶，引爆新一輪巴以衝突。
- 11月 ▶ 也門胡塞武裝開始在紅海水域襲擊與以色列有關的船隻，並對以色列發動導彈和無人機襲擊，以示對巴勒斯坦的支持。

2024年

- 4月 ▶ 伊朗駐敘利亞大使館建築遭以色列導彈襲擊，伊朗對以色列發動報復性空襲。
- 7月 ▶ 以軍首次直接空襲也門；哈馬斯政治局領導人哈尼亞在伊朗首都德黑蘭遭導彈襲擊身亡。
- 9月17日至18日 ▶ 黎巴嫩發生針對真主黨成員的傳呼機、對講機等電子設備大規模爆炸事件，造成約3000人傷亡。
- 9月下旬 ▶ 以軍頻繁空襲貝魯特等地，殺死多名真主黨高層人員，包括該組織領導人納斯魯拉。
- 10月1日 ▶ 以軍地面入侵黎南部；伊朗向以色列發射超過180枚彈道導彈。

香港學者籲加強安全風險評估

專家分析 全國港澳研究會顧問劉兆佳表示，中國選擇與國際社會一道秉持公平正義和道義精神向以色列和美國施加政治和道德壓力，中國日後作為和平締造者的角色將愈舉足輕重。

有香港學者指出，中東緊張局勢升級，如果以色列進一步空襲伊朗能源或核設施，恐將對能源供應造成打擊。香港應加強安全風險評估，包括發揮自身優勢，出台針對在中東重點國家和地區企業經營和發展的

ESG風險管理框架。

香港大學當代中國與世界研究中心研究人員張馳認為，以色列國內一些勢力，包括執政聯盟內部的極右翼想要複製在加沙地帶的行動。以總理內塔尼亞胡深知隨着美國大選臨近，拜登政府對解決當前衝突的能力和意願都在喪失，因此對美方的話基本置之不理，反而希望借衝突升級影響美國大選，最終實現穩固自身執政地位的目的。

從全球經濟角度看，張馳認為巴以衝突對能源價格尤其是油價的影響有限，但如果以色列空襲伊朗能源或核設施，則會對能源供應造成打擊。香港是「一帶一路」的重要節點，對於中東地區的衝突，可以加強安全風險評估，包括發揮自身優勢，出台針對在中東重點國家和地區，企業經營和發展的ESG風險管理框架。這有助於在「一帶一路」新的十年裏，鞏固香港和中東地區貿易和投資等聯繫，更好地維護國家在當地日益增長的海外利益。



▲10月5日，在位於黎巴嫩與敘利亞邊境的邁斯納邊境口岸附近，孩子們在以軍空襲後的廢墟上休息。新華社

大公報記者 龔學鳴



巴以恩怨延續千年

話你知

猶太人和阿拉伯人圍繞巴勒斯坦土地的恩怨可追溯數千年。巴勒斯坦古稱迦南，包括現在的以色列、約旦、加沙和約旦河西岸。歷史上，猶太人和阿拉伯人都曾在此居住。公元前1000年左右，猶太人在巴勒斯坦地區建立以色列國，後被亞述、巴比倫、波斯、古希臘、羅馬帝國征服。公元70年左右，猶太人爆發大規模起義反抗羅馬，遭到羅馬軍隊鎮壓，被趕出巴勒斯坦，流落世界各地。公元7世紀，阿拉伯人戰勝東羅馬帝國，佔領巴勒斯坦。16世紀起，巴勒斯坦成為奧斯曼帝國的一部分，第一次世界大戰後又淪為英國的委任統治地。

以色列在過去70多年不斷蠶食巴勒斯坦人的土地，且對加沙實施嚴格封鎖，限制當地居民自由，強迫幾代人生活在貧困和絕望中。2007年以來，以色列對加沙的封鎖變本加厲，法國前總統薩科齊形容，這片土地是「世界上最大的露天監獄」，這成為巴以衝突迭起的癥結。

第二次世界大戰之後，猶太人「復國」願望高漲，也獲得西方大國支持，但這衝擊到當地阿拉伯人的利益。聯合國於1947年提出「兩國方案」，始終未得到落實。以色列通過戰爭佔據了巴人生活的大部分土地，將他們驅逐到加沙地帶和約旦河西岸。近年雙方流血衝突愈發頻繁，和平之路找不到方向。

加沙地帶

- 2023年10月7日以來，以軍襲擊造成加沙近4.2萬人死亡、逾9.7萬人受傷。
- 約190萬人流離失所，佔當地總人口的90%。
- 36家醫院中，19家完全停止運作。
- 逾16萬棟建築受損，佔當地建築總數的66%；其中逾12.8萬棟建築被完全摧毀，或受到中度至重度損壞。

黎巴嫩

- 2023年10月7日以來，以軍襲擊造成黎巴嫩至少2036人死亡，9535人受傷。大部分傷亡發生在最近幾周。
- 以軍近期的軍事行動和撤離命令導致約120萬黎巴嫩民眾流離失所。

來源：聯合國網站、華盛頓郵報、路透社